

考试备考资料

(习题试卷、考点)

目 录

【热点一】 黄河流域治理与高质量发展	1
【热点二】 伟大的建党精神	3
【热点三】 城乡融合发展	6
【热点四】 农业的数字化—农业智慧发展之路	8
【热点五】 补齐基层人才短缺短板	11
【热点六】 弘扬英雄精神	13
【热点七】 红色文化	17

【热点一】黄河流域治理与高质量发展

一、新闻热点

黄河是中华民族的母亲河。习总书记一直很关心黄河流域的生态保护和高质量发展。党的十八大以来，习总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况，多次就三江源、祁连山、秦岭等重点区域生态建设提出要求。九曲黄河从山东入海。滔滔黄河，哺育了齐鲁儿女，润泽了山东大地。山东坚决贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示要求，牢记“国之大者”，把黄河流域生态保护放在压倒性位置，把水资源节约集约利用放在更加突出的位置，将生态保护和高质量发展融为一体，充分发挥山东半岛城市群龙头作用，深入推动黄河国家战略在山东落地实施，努力让黄河成为造福人民的幸福河。

二、引申背景

黄河流域在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。黄河发源于青藏高原，流经 9 个省区，全长 5464 公里，是我国仅次于长江的第二大河。黄河流域省份 2018 年底总人口 4.2 亿，占全国 30.3%；地区生产总值 23.9 万亿元，占全国 26.5%。

千百年来，奔腾不息的黄河同长江一起，哺育着中华民族，孕育了中华文明。早在上古时期，炎黄二帝的传说就产生于此。在我国 5000 多年文明史上，黄河流域有 3000 多年是全国政治、经济、文化中心，孕育了河湟文化、河洛文化、关中文化、齐鲁文化等，分布有郑州、西安、洛阳、开封等古都，诞生了“四大发明”和《诗经》、《老子》、《史记》等经典著作。九曲黄河，奔腾向前，以百折不挠的磅礴气势塑造了中华民族自强不息的民族品格，是中华民族坚定文化自信的重要根基。

三、词句积累

1. 坚持“一盘棋”，守好“生命线”

2. 护好大河之洲，安稳候鸟之家

3. 大河巨澜越古今，滔滔东流流不息。在黄河润泽的齐鲁大地上，人们将时刻牢记总书记嘱托，扛牢责任、奋楫争先，努力让黄河成为造福人民的幸福河，谱写黄河“大合唱”的山东乐章

四、热点文章

题目：请以“治理黄河流域，助力高质量发展”为题，自选角度，写一篇议论文。（50 分）

要求：观点鲜明、认识深刻，思路清晰、语言流畅，联系实际、论证充分。字数 1000 字左右。

治理黄河流域，助力高质量发展

黄河流域必须下大气力进行大保护、大治理，走生态保护和高质量发展的路子。1月3日下午，中共中央总书记国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平主持召开中央财经委员会第六次会议，研究黄河流域生态保护和高质量发展问题，并发表重要讲话。

“水”的安全关系国家长治久安。黄河流域生态保护和高质量发展是一盘大棋，下稳、下好这盘保护黄河生态环境的大棋，可以造福祖国的千秋万代。绿水青山就是金山银山，黄河作为我们的母亲河，不仅是一代又一代中华儿女们内心深处的深厚历史情感，更是关系着中华民族的生死存亡，必须不遗余力重视起来、治理起来。黄河母亲哺育着中华民族，孕育了中华文明，流经我国9个省区，实现整个流域的高质量发展势在必行。

高质量发展的前提在于保护。不遗余力推动黄河流域生态保护和高质量发展是一场关系全国整体生态环境布局的深刻变革。从黄河流域目前实际情况来看，生态保护工作中尚存一些短板和弱项，尤其是在贯彻落大保护、大治理的具体措施方面与文现高质量发展的要求还有差距。面对新形势，黄河流域生态环境保护发展的辐射区域已经从“有没有”转向“好不好”，而且思想观念已然脱离以前的老套路老办法，充分结合新科技、新技术，在“保护”上下大功夫。古人云，善治国者，必重水利。当下，黄河流域高质量发展将会形成带动效应，在践行新时期中央水利工作方针的前提下，为脱贫攻坚战的胜利和全面建成小康社会的最终实现提供坚实保障。

重点围绕“水”做足文章。水，是河流、湖泊的载体，水的质量决定着整个流域的生态环境质量，奔腾不息的黄河之水，同时也蕴含着源远流长的黄河文化。当下，黄河流域的生态环境保护问题越来越受到重视，与相关人民群众的生活息息相关。近些年由于一些不尊重自然规律的肆意妄为开发动作，使得母亲河生态受到了破坏，要实现人水和谐相处的目标，须狠抓主要矛盾，从“水”着手，联合各个相关部门，在中国特色现代化治水道路中建立一套行之有效的科学检测防治制度，合力持续进行水生态的维护。

在科学落实中保障黄河生态保护工作的行稳致远。黄河流域在我国经济社会发展中，一直以来占有十分重要的地位，近年来随着水生态文明建设的不断有效推进，我国在围绕黄河生态环境治理工作中，从被动治理，改为实行主动调控，实事求是搞治理，通过自流引水提水灌溉等科学论证后，完善技术方法，坚持以人为本，不断提高黄河灌溉面积，同时在进行水土流失综合防治工作中有序开发黄河电力资源，重大水利工程加快推进速度，不断提升黄河涵养能力，政策的切实有效贯彻落实给予了黄河流域健康、持续发展的有效保障。

【热点二】伟大的建党精神

一、新闻热点

今年是中国共产党成立 100 周年。习近平总书记强调，一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话中，总结、概括、提炼了我们党在百年奋斗历程中形成的伟大建党精神，这就是“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”。

二、引申背景

精神的力量是无穷的。伟大建党精神充分体现了中国共产党历史发展的主题和主线。那就是争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福。伟大建党精神，一直激励全党为完成这两大历史任务而奋斗。这两大历史任务，是自 1840 年鸦片战争开始中国逐步成为半殖民地半封建社会后提出来的。为了实现民族复兴，挽救中国于危难之中，无数仁人志士不屈不挠、前仆后继，进行了可歌可泣的斗争。太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败而告终。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，中国共产党应运而生。中国共产党成立后，毅然肩负起近代以来中国其他阶级及其政治力量不能肩负的这两大历史任务。我们党团结带领人民经过 28 年浴血奋战，打败日本帝国主义，推翻国民党反动统治，取得新民主主义革命胜利，建立中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放，完成了反帝反封建的历史任务。之后，我们党团结带领人民为实现国家富强、人民幸福而继续奋斗。经过新中国成立后 70 多年特别是改革开放以来 40 多年的持续奋斗，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

三、词句积累

1、当鲜花代替了和平，当我们的天空不再有枪声回荡，当我们的家园不再经受炮火的洗礼，我们是否还能够想到那些把牢底坐穿的先驱者、那些带着铁镣手铐蹒跚步行在长街的革命者、那些倒在血泊中的共产党员以及那些为着坚定的共产主义信念而牺牲的人。

2、从共产主义先驱李大钊先生在风雨如磐中，将共产主义信仰的明灯燃起，到刘胡兰生的伟大，死的光荣，为共产主义信仰奉献出自己年轻的生命；从人民的好干部焦裕禄为人民谋幸福而鞠躬尽瘁、死而后已，到百坭村的黄花——黄文秀，短暂的生命永远定格在脱贫攻坚一线。为人民谋幸福这盏共产主义信仰的明灯照亮了多少共产党员的赤子之心。

四、热点文章

题目：请根据对伟大建党精神的理解，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（50 分）

要求：观点鲜明、认识深刻，思路清晰、语言流畅，联系实际、论证充分。字数 1000 字左右。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/808074115106006033>